

### 昭通历史上对外开放的重要窗口——

## 广东会馆本月底修缮完工

本报讯(通讯员曹剑刘跃武)近日,笔者从昭阳区文旅部门获悉,昭通历史上对外开放的重要窗口——广东会馆,其修缮工作已经完成95%左右,修缮完成后将承担起对外展示昭通包容、多元、开放、友善、淳朴、勤劳等形象的新时代使命。

广东会馆位于昭阳区挑水巷38号。清乾隆年间由在昭通的广东籍商人集资修建,又称“南华宫”。会馆整体坐东朝西,由戏楼、正厅、北厢房、戏楼北配房和正厅两侧的耳房共同组成合院式建筑。据史料记载,广东会馆是清代广东商人在昭集会、议事、洽谈生意、调解纠纷、娱乐、供奉土神灵的场所。其中,正厅、北厢房、戏楼北配房和耳房均为硬山顶建筑,戏楼为重檐歇山顶建筑,是清代广东籍工匠、商人来昭通发展的历史见证,对促进昭通经济发展、对外文化交流、贸易往来和旅游业的发展具有重要意义。2023年11月,广东会馆被昭通市人民政府公布为第四批市级文物保护单位。

据昭阳区文旅局负责人介绍,昭通历史上有陕西会馆、广东会馆、江西会馆等大大小小10多个会馆,其中广东会馆比较有历史意义,因为广东会馆是广东商人在昭通休闲、沟通、交流的一个承接地,它把昭通的文化带到了广东,把广东的文化带回了昭通。

2023年6月,昭阳区按照市委、市政府提出的全力打造国家级历史文化名城的工作思路,及时启动了广东会馆的修缮工作。截至目前,已完成正厅、南北耳房大木构件的拆卸及制作安装,青砖墙体“金包银”支砌,青瓦屋面铺盖以及戏楼大木构件的拆卸及制作安装,戏楼旧木构件清理、打磨,木构件防腐防腐,屋面盖瓦铺盖等工程,完成总工程量的95%左右,预计在1月25日前将全面完成修缮工作。

修缮完成后,广东会馆凭借其独有的历史文化内涵,将承担起宣传昭通、推介昭通的新使命,成为展示新时代“昭通印象”的新窗口。

## 威信持续推进 病媒生物防制工作

本报讯(通讯员姜航)近年来,威信县紧紧围绕创建国家卫生县城及人居环境整治工作,针对创建重点工作,有序推进病媒生物防制工作专业化、常态化开展,不断巩固创建成果。

近日,笔者在县城看见多处毒饵站。据了解,毒饵站通常设置于鼠类经常停留的活动区域,并设有醒目标志牌。威信县还认真贯彻落实《病媒生物预防控制管理规定》,对垃圾箱、农贸市场、中小餐饮店、公厕、垃圾中转站等病媒生物易滋生地开展常态化调查,聘请专业公司对辖区内公共环境进行地毯式的灭蚊消杀,不断完善防控措施。目前,威信县鼠、蚊、蝇、蟑的密度均达到国家病媒生物密度控制水平C级标准。

下一步,威信县将持续开展病媒生物防制专项行动,全面落实防蚊灭鼠等病媒生物防制措施,铲除病媒生物滋生繁殖的土壤,筑牢群众健康屏障。

## 《徐存孝书法作品选》 举行首发仪式

本报讯(通讯员蒋开鹏)近日,《徐存孝书法作品选》在鲁甸县崇文阁举行首发仪式。这部作品集汇集了徐存孝作品70余幅,其书法作品厚实庄严,笔法高古,显现出书法家丰富的人生经历和执着艺术追求。

徐存孝先生自幼酷爱书法、诗词,其作品充分彰显了他深厚的传统功底和独特的创新精神。这部作品集的出版不仅为爱好徐存孝先生书法作品的人提供了一个学习和欣赏的平台,也为研究鲁甸书法艺术和文化的学者提供了珍贵的资料。通过欣赏这些作品,大家可以更深入地了解徐存孝先生的艺术思想和创作历程,领略其独特的艺术魅力。其作品《春到云岭,墨香南疆》受到了全国书法界许多名流的高度评价。

许多嘉宾表示,鲁甸文化底蕴深厚,这部作品集的出版是对徐存孝先生的缅怀和致敬,同时也是对鲁甸优秀传统文化的传承和发展。希望通过这部作品集的传播和推广,让更多人了解和喜爱书法艺术,为鲁甸文化增色,共同推动鲁甸书法文化繁荣发展。

### 法治昭通 天天说法

## 犯消防责任事故罪的 如何处罚?

【有事要问】犯消防责任事故罪的如何处罚?

【身边案例】某派出所消防监督检查中发现某公司存在疏散通道堵塞、疏散指示标志缺少、未设置室内消火栓、灭火器缺少等消防安全违法行为,于是向该公司送达责令改正通知书,但该公司拒绝执行。后该公司车间起火引发火灾,造成一名员工死亡及车间内生产设备、产品等不同程度受损。后公司法定代表人兼实际管理人郑某因涉嫌消防责任事故罪被逮捕,郑某家人咨询,犯消防责任事故罪如何处罚?

【律师解答】根据《中华人民共和国刑法》规定,违反消防管理法规,经消防监督机构通知采取改正措施而拒绝执行,造成严重后果的,对直接责任人员,处三年以下有期徒刑或者拘役;后果特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑。

昭通市司法局 审核  
云南意衡律师事务所 供稿

## “新时代、新征程、新伟业” ——聚焦“民生实事”

## 昭阳:老旧小区换新颜 幸福指数再提升

◆通讯员 李剑 余汝毅

“以前脏乱差现象比较突出,经过改造后,污水出去了,小区环境改善了,划好了停车线,设施更完善了,看着舒心,住着也安心。”近日,家住昭阳区环城北路彩虹小区的居民袁兴才高兴地说。

作为昭阳区环城北路彩虹小区的老住户,袁兴才一家在这里已经住了20余年。袁兴才介绍,彩虹小区始建于1997年,因房屋建得较早,加上配套设施老化,部分外墙皮脱落、电路老化、屋顶漏水渗水、

下水道常年堵塞、道路坑洼不平,居住环境十分糟糕。为改善小区人居环境,昭阳区住建局和龙泉街道办事处采取走访调查、征求意见、会议研讨等措施,按照“一区一方案”的原则,制定了详细的改造方案,科学组织施工,让小区面貌焕然一新,更加漂亮宜居,300余户小区居民安全感、幸福感不断增强,老旧小区改造得到小区住户纷纷点赞。

彩虹小区改造只是昭阳区积极推进老旧小区改造的一个缩影。近年来,昭阳区在完成200个

老旧小区改造的基础上,紧锣密鼓地对剩下的234个老旧小区实施提升改造。结合城市更新行动,完善小区功能,加强沟通协调,盘活低效利用空间和资源,强化服务设施,公共空间共建共享,真正让老旧小区由“脏乱差”变身“洁净亮”。

为切实改善群众的居住环境,昭阳区住建局认真践行“四下基层”优良传统,把推进老旧小区改造作为开展主题教育为民办实事的重要内容,对纳入改造计划的老旧小区制定详细改造方案,

分基础类、提升类、完善类“三个类别”,完善老旧小区及周边的配套设施,切实提升了群众获得感和幸福感。

昭阳区住建局有关负责人介绍,老旧小区改造是重大的民生工程和发展工程,昭阳区严格按照国家、省、市部署,严要求、抢工期、抓进度,按照五年申报六年实施完成的总体要求,有计划分步骤对全区434个老旧小区实施改造。截至2023年底,昭阳区已完成200个老旧小区改造任务,其余的老旧小区改造工程正有序推进中。

## 绥江:“昭通惠民保”为群众健康“上保险”

◆通讯员 高静

健康是幸福生活的基石。2023年下半年以来,绥江县大力推广普惠型健康补充医疗保险“昭通惠民保”,通过衔接基本医疗保险,进一步减轻群众医疗负担,为群众健康“上保险”。

“你的理赔款到账了没有?到了多少金额?”“到了27348.7块钱,我昨天看过,还取了1000块钱还债。”2024年1月11日,绥江县医保局和中国人寿保险公司工作人员来到中城镇金沙社区文某家中,对其儿子黄某平进行“昭通惠民保”现场理赔,还送来了米和油。

2012年,黄某平遭遇车祸,产生医疗费用50多万元,因为大部分医

疗费用都在城乡居民基本医疗保险政策外,这让本就不富裕的家庭雪上加霜。2023年7月,绥江县人民政府资助该特困供养人员、孤儿、严重精神障碍患者及“三类”对象等特殊人群参保基础版“昭通惠民保”,黄某平就是受益人之一。

黄某平的母亲说:“2023年7月到12月底,我们的医药费花了7万多元,医保局减免了3.6万多元,如今‘昭通惠民保’又减免了2.7万多元,我们家自己支付了1万多元,确实实实在减轻了很大的压力和负担。”

“昭通惠民保”是在昭通市政府支持下,专为昭通医保参保人定制的普惠型补充医疗保险项目,由昭通市医疗保障局等11家部门共同指导实

施,重点填补基本医保保障空白,面向全市全体基本医疗保险参保人员,不受性别、年龄、户籍、职业和既往病史限制,投保不设门槛。为体现普惠特征,年缴费分69元、129元二档,最高保障280万元,参保人可选择使用职工医保个人账户支付保费,为本人和家人购买保险。

2023年7月“昭通惠民保”启动以来,绥江县全力推广“昭通惠民保”,该县“三类”对象、特困人员、孤儿、重症精神病患者共计9537人100%参保,7—11月共发生理赔115人次,赔付金额25.66万元。至2024年1月11日,已有11321人参保。绥江县医疗保障局相关负责人表示:“昭通惠民保”推出以来,大大缓解了人民群众患重大疾病的经济负担,有

效降低了群众因病致贫、因病返贫的风险,进一步满足了群众的多样化医疗保障需求。”

据了解,“昭通惠民保”由主承保人中国人寿保险股份有限公司连同中国人寿财产、中国平安、中国太平洋等12家保险公司共同承保。2023年,中国人寿绥江支公司等共保公司进社区、进单位、进村(镇)56场次,向广大职工及居民详细介绍“昭通惠民保”缴费方式、缴费金额、投保范围、保险责任。中国人寿保险股份有限公司绥江支公司相关负责人表示,会努力让更多老百姓了解“昭通惠民保”、接受“昭通惠民保”,参加“昭通惠民保”,持续提升老百姓就医保障,惠及更多的医保参保人。

## 永善:义务写春联送祝福



近日,永善县委宣传部、县委统战部、县文化和旅游局、县文化馆、县书法家协会联合在县城工农广场开展“翰墨迎新春·万户感党恩”志愿服务活动,为群众义务写春联,送去新春祝福。

通讯员 黄桦 摄



## 彝良:一线助农增才干

近年来,彝良县持续加强选调生基层实践锻炼,不断强化选调生能力素质建设,让选调生融入基层、服务基层的实践锻炼中健康成长。图为洛泽河镇选调生在坝块村通过直播平台推介本地柑橘。

通讯员 杨桦 摄

自助服务1.2万次。

延伸乡、村两级电子政务建设,实现电子政务网络全覆盖。架设电子政务外网数据专线303条,实现县、乡、村三级电子政务外网全覆盖,为一体

化政务服务平台向基层延伸提供了基础保障,承载运行政务服务平台、协同办公及财政国库集中支付电子化管理等多个系统。在17个乡镇(街道)便民服务中心配置了电子监控系统。2023年,通过电子监控系统巡查乡镇(街道)便民服务中心72次,实现了线上有效监督,强化智慧赋能,延伸政务服务触角。

以“共享共用”为导向,创建集成服务“新高地”

以企业和群众办事需求作为“放管服”改革解决问题的方向,对“需到多个部门、需经多个环节”办理的事项,通过环节整合、流程优化,将“N”个一次性告知单优化为“1”个一次性告知单,创新拓展县级集成服务事项,实现多个联办事项协同办理,做到“一次告知”“一套材料”“一次办结”。2023年,共办理集成服务5179件。

优化流程,提供简单易懂的指引。按照“一个主题、一个专班、具体研究、分类实施”的原则,通过优流程、简材料、压时限,把集成服务事项涉及的多个审批事项、所需材料清单进行重组、合同存异,去繁就简,变过去“N”个一次性告知单为现在的“1”个一次性告知单。将省级、县级推出的19个“一件事一次办”形成了24个不同办事情景的一次性告知单,实现了“多表合一、一表申请”和“一套材料、一次提交”。

协同办理,打造高效优质服务。

采取“综合窗口咨询服务+部门窗口协同办理”的工作模式,事前由综合窗口工作人员根据企业和群众需求填写“一件事一次办”申请登记表,把所需

办理事项的办理流程、所需材料、办事要点及注意事项一次性告知到位;事中由综合窗口为企业和群众提供全程领办、协办、帮办、督办服务;事后由企业和个人对窗口人员进行评价,由专人员进行满意度抽查回访并建立回访台账。综合窗口在集成服务事项审批部门和办事企业群众之间建立起有效的沟通桥梁,全方位开展集成化服务,提高了企业和群众的办事体验和满意度。2023年,共办理集成服务5179件,抽查回访1239件,好评率达100%。

创新拓展,解决联审联办需求。巧家结合群众实际需求和办理频率,推出了住房公积金租房提取、住房公积金购房或租房提取、开设冷饮店和公租房申请4个集成服务事项,划分至分领域住房公积金服务区、企业“一站式”服务区和无差别综合窗口进行办理,做到相关事项“一次告知”“一次办结”。2023年,共办结相关事项1151件,群众好评率达100%。

办理住房公积金提取业务的市民王某某说:“我到住房公积金窗口提供了身份证和银行卡,只用了20分钟就办完了事项,服务效率真的大幅提升了。”

以“巧手通办”为目标,打响政务服务“硬名片”

围绕“党建引领、‘巧手通办’、服务万家”的理念,整合资源,发挥优势,强化监督管理,持续规范服务行为,激发工作活力,不断提高行政效能和服务质量,推动窗口工作人员以

优质服务和铁的纪律护航巧家“两区一地”建设。

以创建窗口党支部示范点为切入点,打造“巧手通办”服务品牌,将进驻县政务服务大厅各部门窗口的32名党员纳入窗口党支部统一管理,划定“党员责任区”2个,设立“党员先锋岗”20个,通过开展党员亮身份亮承诺、亮职责、亮承诺的“三亮”行动,积极发挥共产党员的先锋模范作用。充分发挥窗口党支部的战斗堡垒作用,创新开展“业务大比拼”和“服务大比拼”,提升窗口工作人员的业务素质,有效解决窗口工作人员一次性告知不到位、服务态度不好的问题。2023年,组织开展业务大比拼2次,开展专题研讨和座谈交流会8次,评出模范示范岗8个,协调解决难点、堵点问题28个。

以强化责任担当为着力点,打造“巧手通办”服务品牌。巧家坚持以党建为引领,用“党建+”的思维高位推进政务环境、市场环境、发展环境、法治环境不断优化,更好地服务经营主体,将学习成果切实转化为服务效能,锤炼一批“素质高、业务精、能力强、服务优”的窗口工作人员,以坐不住、等不起、慢不得的责任感办理为民服务事项,打造“巧手通办”服务品牌。2023年,开展“为民办实事”30余次。

以日常监督管理为重点,通过日巡查、周检查、月通报、季考核的方式对窗口及窗口工作人员进行检查、考核、监督和管理,形成了有效的考核监督管理机制。2023年,共开展日巡查480次,周检查52次,月通报12次,季考核4次,为打造“巧手通办”服务品牌奠定了坚实基础。

## 终端与云端结合互补 是人工智能发展趋势

——访美国高通公司中国

区董事长孟樸

2024年美国拉斯维加斯消费电子展(CES)9日开幕。人工智能技术及相关应用是今年展会最大的热点。美国高通公司中国区董事长孟樸接受新华社记者专访时表示,人工智能的下一步发展尤其是落地应用,需要依靠终端侧和云端人工智能的结合及优势互补。

孟樸认为,当前生成式人工智能处于起飞阶段,很少讨论到成本等实际问题。但当数十亿用户都日常使用生成式人工智能应用时,单纯的云经济显然难以支持人工智能规模化扩展。

他表示,终端侧人工智能处理不仅具有成本优势,而且能够更好地保护用户隐私。终端侧与云端很好地结合,将推动生成式人工智能应用的大规模普及,在智能手机、个人电脑、汽车座舱、混合现实设备等终端品类为消费者带来更多全新体验。

CES一直被视作国际消费电子领域的“风向标”。人工智能成为贯穿今年展会的焦点。在谈到人工智能对消费电子产业的影响时,孟樸表示,人工智能技术特别是生成式人工智能带来的并非渐进式提升,而是前所未有的技术变革。智能手机将是生成式人工智能发展最快的领域之一。未来一两年,更多生成式人工智能技术会在汽车座舱、智能驾驶、个人电脑等终端落地,使人机交互更加便捷、人性化,只需文字或语音输入,就能帮助用户快速完成任务,满足多样化需求。

“随着人工智能技术的不断进步,与此相关的安全和伦理等方面的监管也需要跟进。”孟樸说。

谈到中国人工智能发展时,孟樸说,近年来中国人工智能发展很快,中国人工智能的应用场景较海外市场更具多样性,中国企业在应用场景的精细化、大模型应用等方面走在全球前列,在手机、智能网联汽车等终端侧人工智能落地应用、交互方式发展等方面也处于国际领先水平。

## 2024年美国消费电子展开幕

2024年美国拉斯维加斯消费电子展9日开幕,人工智能技术及相关应用是今年展会最大的热点。

近年来,中国企业在拉斯维加斯消费电子展上表现抢眼。今年同样有众多中国企业亮相展会,涵盖屏显、电动车、机器人、智能家居、新能源等诸多领域。

(均来源于新华网)